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Sor u Beyn lxalq Öz l Sahibkarl q M rk zinin (USA) d st kl diyi layih  ç rçiv sind
2008-ci ilin may-iyul aylar nda keçirilmi dir. Layih nin m qs di kiçik sahibkarl q üçün
mühitin daha da yax la lmas na dair t klifl r paketini haz rlamaqd r. Sosioloji
sor uda 1000 n r i tirak etmi dir, bu da ölk ki kiçik sahibkarl q subyektl rinin
ümumi say n (fiziki v  hüquqi xsl r daxil olmaqla) t xmin n 0,4%-ni t kil edir.

Sor u ölk nin paytaxt nda (500 respondent) v  11 regional m rk zind  keçirilmi dir:
rd  (32 respondent), Qubada (41 respondent), G nc  (83 respondent), Xaçmasda

(42 respondent), L nk randa (34 respondent), Ming çevird  (31 respondent), amax da
(31 respondent), kid  (51 respondent), irvanda (52 respondent), Sumqay tda (83
respondent), Yevlaxda (20 respondent).

Sor u anketin  a dak  aspektl ri hat  ed n 41 sual daxil edilmi dir:
1) ölk  biznes mühitinin ümumi qiym tl ndirilm si;
2) respondentin f aliyy t göst rdiyi sah  mühitinin qiym tl ndirilm si;
3) qab t raitinin qiym tl ndirilm si;
4)  respondentin yax n g kd  öz biznesini geni ndirilm k niyy ti;
5) dövl t orqanlar  t find n yoxlamalar;
6) lisenziyalar n al nmas ;
7) mülkiyy tin qeydiyyatdan keçirilm si;
8) sovet k qanunvericiliyi irsi il  ba  probleml r;
9) kreditl rin lçatanl ;
10) murlar n özba nal ndan sahibkarlar n müdafi  olunmas ;
11) vergil rin öd nilm si;
12) xarici ticar t liyyatlar n h yata keçirilm si;
13) irk tin ba lanmas ;
14) qanunu pozmadan sahibkarl q f aliyy ti il  m ul olmaq imkanlar ;
15) inhisarç  enerji da lar  t darükçül ri il  qar ql  münasib tl r;
16) biznes mühitinin yax la lmas  üzr  biznesmenin tövsiy ri;
17) biznes mühitinin yax la lmas  üzr  biznesmenl r özl ri n  ed  bil r.
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Sor ulanan xsl rin 61,6%- ini qeydiyyatdan keçmi  mü ssis  sahibl ri, 38,4%-ni is
fiziki  xs  qismind  f aliyy t  göst n  sahibkarlar  t kil  etmi dir.  Respodentl rd n
5,5%-i fermerl r olmu lar.

Sor unu aparanlar t find n qeyd olunan a dak  probleml ri xüsusil  vur ulamaq
laz md r. H r üçüncü sahibkar (fiziki v  hüquqi xsl r daxil olmaqla) müsahib
verm kd n  imtina  etmi ,  bunu  m murlar  t find n  t qib  olunma  qorxusu  il  izah
etmi  v  ya heç bir izahat verm mi dir. Müsahib  verm  raz  olanlar n t xmin n 30%
-i anonim qalmaq arzusunda oldu unu bildirmi dir. Bundan ba qa, sor ulananlar n bir
qismi  müsahib  qurtard qdan sonra  etiraf  etmi r  ki,  m murlar n bu v  ya  ba qa çür
naraz na s b ola bil n bir neç  suala cavab verdikd  tam s mimi olmam lar.

Sor u SB YF-nun sifari i il  “Puls-R” Sosioloji Xidm t t find n apar b.

SOR UNUN N :

1. Sor u i tirakç lar n ks riyy ti h m ümumiyy tl  ölk  h m d  öz f aliyy t
sektorlar nda sahibkarl q mühitini yax  v  ya m qbul kimi qiym tl ndirmi r.
Respondentl rin 40%-ind n art  öz f aliyy tl rini geni ndirm k
niyy tind dir v  bu da kiçik sahibkarl q subyektl rinin g  ümidl
baxmalar ndan x r verir.

2. Kiçik sahibkarl q sah sind  inhisarç n nisb n z if v  r qab t raitinin
dal tli olmas  respondentl rin 63.5% qeyd etmi dir. Bu ks fikird  olanlardan

iki d n çoxdur.
3. Bunlarla yana , respondentl rin yar ndan bir q r çoxu (51.5%) qeyd etmi r

ki, Az rbaycanda qanunlar  pozmadan sahibkarl qla m ul olmaq mümkün
deyil. Bu respondentl rin s ras na cavab verm kd n imtina ed nl ri d  (11.2%)
lav  ets k, qeyd ed  bil rik ki, sahibkarl q f aliyy tini t nziml n

qanunvericilikd  ya çat mazl qlar çoxdur v  ya qanunlar n aliliyi t min edilmir.
4.  Respondentl rin 30%-d n bir q r çoxu aç q bildirmi r ki, özl rini m mur

özba nal ndan müdafi  olunmu  saym rlar. Yaln z h r be inci respondent
murdan özünü müdafi  olunmu  say r, bu is  b lk  d  patronaj n n tic sidir.

5. Respondentl rin cavablar na sas n onlar n t xmin n yar n az  ayda bir
 hans sa dövl t orqan n nümay nd si ziyar t edir. Liderlik bu sah

vergi xidm tl rin  m xsusdur. Bu t biidir. Narahatç q dö uran Fövq lad
Hallar Nazirliyi nümay nd rinin kiçik sahibkarl q subyektl rini az qala kütl vi

kild  narahat etm sidir.
6. Diqq ti kiçik sahibkarl q subyektl rinin qorxu içind  olmalar  c lb edir. sass z

yoxlamalar v  iradlar bar  suala respondentl rin t xmin n 2/3 ya cavab
verm kd n imtina etmi r v  ya bel  hallar  t sdiql mi r.

7. Lisenziyalar n al nmas nda s rf olunan vaxt v  s dl dirm  bax ndan
respondentl r t find n ciddi probleml r qeyd edilm mi dir. Qanunvericilikl
mü yy n edilmi  15 günd n bir q r art q müdd  (sör uda orta hesabla 25.9
gün) lisenziyan  almaq olur. Lakin, lisenziya alan 476 n rin 2/3-si x rcl
(qeyri-qanuni öd r daxil) dair suala cavab verm kd n imtina etmi dir.
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8. Respondentl rin böyük ks riyy ti i  q bul b  i n azad etm  m rind
heç bir ç tinliyin olmamas  qeyd etmi r.

9. Da nmaz mülkiyy  hüququ qeydiyyatdan keçir nl rin ks riyy ti müvafiq
normativ s dl ri ayd n v  d qiq hesab etmi r. Bunlar n 60%-i bir aydan az
vaxt s rf etmi r.

10. Xarici ticar tl  m ul olan respondentl rin t xmin n yar  müvafiq
dl dirm ni m qbul hesab edirl r. Dig ril ri is  s dl dirm nin a r

olmas  qeyd etmi r. Gömrük prosedurlar n Gürcüstanda v  Türkiy
daha rahat olmas  da cavablardan b lli olur.

11. irk tin ba lanmas  prosedurlar ks riyy t m qbul say r. Respondentl r orta
hesabla irk tin ba lanmas na 61.6 gün s rf etmi r.

12. Sahibkarl a Köm k Milli Fonduna 1000 respondentd n yaln z 90-n  müraci t
etmi dir. Müraci t etm nl rd n 140-  Fond bar  m lumats zd r. Fonda
müraci t ed nl rd n 56-s  kredit ala bilib. Kredit alanlar n t xmin n yar
müvafiq normativ s dl ri kifay t q r ayd n v  d qiq say r. Kommersiya
kreditl rin  g ldikd  is , respondentl rin ks riyy ti onlar lçatan say r. Lakin,
sor u i tirakç lar n dördd  birinin fikrinc  komersiya bank ndan kreditin
al nmas  üçün rü t verm k laz m olur.

13. Sahibkarlar n n çox arzulad qlar  vergi d rinin (respondentl rin 44.4%)
 vergi növl rinin (respondentl rin 29.6%) azald lmas r. Vergi amnistiyas n

faydal  bar  suala cavablar onu göst rir ki, bu ideyan n t fdarlar  azd r.
Elektron vergiöd  imkanlar ndan respondentl rin üçd  birind n bir q r
art  istifad  edir. Daha 22.7% bu sistemd n istifad ni planla r.

14. Respondentl rin fikrinc  sahibkarl q mühitini yax la rmaq üçün: vergi
ri azald lmal  (respondentl rin 64.3%), kredit almaq rtl ri

yax la lmal  (respondentl rin 53.1%), sass z yoxlamalar azald lmal
(respondentl rin  50.9%), r qab t raiti yax la lmal  (respondentl rin
39.6%) sahibkarlar m murlar n rü t t hrikl rind n müdafi  edilm li
(respondentl rin  37.6%), sosial vergil r azald lmal  (respondentl rin 31.5%),
gömrük prosedurlar  yüngüll dirilm lidir (respondentl rin 27.2%).

15. Biznes mühitinin yax la lmas  üçün i  adamlar  özl ri n  etm lidir sual na
cavab variantlar  seç k respondentl r daha çox bu iki varianta üstünlük
vermi r:  rü t verm kd n imtina v  ittifaqlarda, assosiasiyalarda birl k
maraqlar  birg  müdafi  etm k.

Sor unun n tic ri il  daha trafl  SB YF-nun vebs hif sind n tan  olmaq mümkündür:
www.edf-syf.org

http://www.edf-syf.org

